

# 新时期有效提高乡镇财政统计工作服务水平的措施

■ 陈海兰

(广东省兴宁市水口镇人民政府, 广东 兴宁, 514500)

财政统计工作关系到国家的经济、社会发展, 乡镇统计局是统计资料搜集与编辑的基础工作部门, 提高乡镇财政统计工作服务水平对于加强统计工作的建设有着举足轻重的意义, 是各级政府的重点工作。本文根据乡镇统计工作的实际情况, 对乡镇统计工作的体制力量、工作条件、工作条件等方面进行了分析, 并从加强体制力量、规范基础统计工作、加强统计工作质量、提高统计人员素质、加强统计人员培训以及降低了工作中出现的问题提出措施建议, 从而确保乡镇统计工作的及时、高质量。

## 一、新时期财政统计工作的基本概述

统计工作就是通过对被调查对象各类数据进行分析、处理、比较和整合, 从而掌握其现状和发展规律。财政统计是指国家财政资源的构成、分配、使用、平衡和变化的统计工作, 它具有监督和预测功能, 在企事业单位的经营活动中具有不可替代的地位。从实际情况来看, 它可以为今后的规划和政策制定提供科学的参考。财政统计部门负责对公司资产、负债、收支、预算执行等方面的数据进行统计, 以准确了解单位的资金情况, 并及时处理资金运用中的问题, 降低单位的财政风险。近年来, 我国财政统计的范围和内容日益丰富, 财政统计的发展也日益困难。为此, 必须加强对财政统计工作的关注, 对传统的财政统计方式进行改革, 提高财政统计的服务质量, 使其发挥到最大程度。

## 二、新时期乡镇财政统计工作存在的问题

### (一) 乡镇人员的工作负担过重

乡镇统计部门担负着大量的统计工作, 但是人力资源相对匮乏, 这是新时期乡镇财政统计工作存在的明显问题之一。尽管大部分乡镇都设有独立的统计部门, 但是统计人员数量有限, 统计人员既要负责日常统计工作, 又要负责其他的行政管理工作, 例如有些乡镇统计人员同时还负责着民政、产业项目、乡村振兴等相关的业务工作, 他们常常身兼数职, 难以全身心投入统计工作, 导致统计部门力量不足。加之目前的抽样调查和其他调查工作的

业务量在不断增加, 统计人员负担过重, 从而导致统计质量持续下滑。这种现象应该引起各级统计机构的注意, 同时也应该引起各级政府的高度重视。

### (二) 缺少统计资源

地方统计机构既要定期向上级统计机关汇报所需的数据, 又要组织各类大型普查。在一系列的统计工作中, 大量的人力、物力、财力都在不断地被消耗。首先, 随着我国乡镇税费改革的逐步推进, 乡镇财政收入的来源将会被制约, 从而导致审计经费的短缺。另外, 统计人员的保障措施尚未得到全面落实, 工资和福利待遇没有达到统计人员的预期水平, 降低了题目的工作积极性。其次, 统计工作条件较差。由于财政资源有限, 软硬件投入不够, 统计机关的办公室面积相对较小, 办公环境太简陋, 造成了统计工作环境差, 例如办公设备陈旧等。镇上的统计处仅有几套老式的桌子和椅子, 电脑设备也比较落后, 已不能有效地进行资料的处理, 但是, 资料的更新不够及时, 职员也不能对其进行适当的处理。乡镇统计工作因其工作环境恶劣, 导致其工作效率低下, 所有的统计数据都呈现出消极的倾向。

### (三) 统计人员的质量有很大差异

统计人员的综合素质参差不齐, 将导致统计工作的不合理发展, 从而导致各种统计工作无法得到全面的保证。乡镇统计队伍具有很强的人员流动性, 必须由县级统计机关对其业务工作进行全面的指导。乡镇政府既要全面监督统计人员的人事管理, 又要充分了解其薪酬、福利、任免权等方面的情况。在综合考虑了全局之后, 乡镇政府就会对他们进行统一的管理、调度和监督, 而不会向县统计部门汇报, 这就导致了统计人员的流动性很大。随着统计人员的不断变化, 新入职的统计人才的岗前培训工作和在岗培训工作无法得到及时的实施, 从而导致了统计人员的整体素质低下。在这种情况下, 工作队伍的能力就会下降, 甚至会有漏报, 这就需要引起足够的关注, 避免统计工作陷入被动。

### 三、新时期有效提高乡镇财政统计工作服务水平的措施

为了进一步提升新时期的财政统计服务水平,必须以财政统计服务的完整性、主动性、相关性和有效性为根本,把财政统计服务的本质与当前财政统计工作中遇到的主要问题联系起来,通过深入研究和分析,不断提高财政统计服务的完整性、主动性、相关性和有效性,使财政统计服务系统能适应目前的社会、经济发展特征。在乡镇财政统计系统的不断调整与优化下,逐步走向规范化、完善,以实现提高财政统计服务质量的目的。因此从新时期乡镇财政统计工作的基本需求出发,对如何进一步提升乡镇财政统计工作提出了一些建议:

#### (一)实现统计基础工作的规范化,减轻工作人员负担

首先,统计基础工作必须坚持法治思想与方针。新时期,乡镇财政统计工作的思想必须坚持以法治建设为中心,各级各部门要提高对国家统计战略、有关法律、法规的认识,提高广大职工和社会公众对财政统计和管理的认识,依法建立健全统计制度,保证数据的真实性和可靠性,从而提升财政统计工作的服务水平。财政、直辖市、统计员和其他有关部门要遵守有关法律、法规、规章,以保证统计工作的正常进行。在实践操作中,直接参与财政统计工作的统计人员应加强统计法律意识,依法进行财政统计工作,同时,必须加大对财政统计工作的督察力度,定期开展数据核查,对干扰统计工作正常进行的有关责任人依法处理;此外,还要加强统计法律宣传工作,督促各部门积极配合财政统计工作,及时提供真实、准确的财政相关数据。其次,建立完善的网上统计直报体系,体现出信息化、网络化的发展趋势。利用互联网、电脑技术,可以在网上收集、分类、分享、分析和储存决策需要的数据和其他的资讯,使财政数据的质量得到极大的改善,从而使财政统计工作真正实现信息化、规范化、标准化。同时,改善统计人员的办公条件,提高乡镇统计部门的工作环境,促使乡镇统计人员的工作态度、工作积极性得到有效提高。此外,要逐步完善各类统计资料的来源,确保其正当性,防止滥用。要对统计工作进行严格的规范化,对数据的收集和其他工作过程进行严格的管理。

#### (二)加强对拨款的预算管理,增加统计资源投入

在继续优化区以上统计工作的基础上,乡镇统计工作面临着更加严峻的形势,工作的难度和工作

的要求也日益提高。但是,目前我国城镇统计部门的人力资源十分匮乏,很难适应统计工作的需求。为此,必须将乡镇统计工作纳入财政预算,以保证其工作的平稳、稳定、有效地进行。与此同时,加强对乡镇统计资金使用的监管,在按时完成统计工作的前提下,加强对统计经费的管理,以确保各类经费的合理使用,有效地解决目前我国统计经费短缺的问题。

#### (三)加强财政统计专业队伍的建设,提升统计人员能力

财政统计工作具有很强的综合性,基层统计人员的职业素养是影响财政统计工作质量的重要因素。为此,必须加强财政统计组织的建设,建立一支高素质、高纪律、高作风的统计队伍,以促进新时期乡镇财政工作的发展。首先,要加大对统计队伍和核心技术人才的培养,大力发展统计教育,使其理论知识、职业道德和专业技能得到有效提升。其次,要想吸引更多的人才,不但要改进统计人员的工作环境、工作条件、待遇,更要重视对职工的人文关怀,关注他们的生活,肯定他们的功绩,在工作中起到关键的作用。最后,加大人员培训力度。随着经济的持续发展,我国乡镇财政统计工作的质量要求、数量日益增多,这就要求统计人员必须具备更专业的资质,才能从事统计工作。通过多种形式的培训,使统计人员的综合素质得到持续提升。同时,不断加强统计人员的业务能力,完善统计人员的定额结构,完善统计人员的指标体系,培养员工的职业操守,培育员工的职业道德,营造一个实际的工作氛围。

### 四、结语

财政统计对我国的经济政策制定和管理具有重要意义,统计数据的真实性和可靠性与经济管理决策的科学性密切相关。提高乡镇财政统计工作的质量,是推动乡镇财政持续健康发展的一个重要途径。新时期,乡镇统计工作面临新形势新任务,各级统计部门、区、乡政府要充分认识和解决这些问题,加强研究,采取行之有效的应对措施,充实人员,完善设施,保障资金,强化财政统计专业技术人员的培训,提升乡镇统计工作环境和统计工作队伍的整体素质,不断创新财政统计体系和方法,从而保证统计信息的真实性、科学性。

【作者简介】陈海兰(1976—),女,广东兴宁人,大专,中级统计师,广东省兴宁市水口镇人民政府,研究方向为统计。